Конкурсное задание «Методический семинар»
Пояснительная записка 
Тема: «Учебно-методические комплекты «Үзэглэл», «Мүшэхэн» как средства формирования основ универсальных учебных действий 

в условиях реализации ФГОС НОО»
Дорогие друзья, уважаемые коллеги! Рада представить вашему вниманию обобщенный опыт моей педагогической деятельности в рамках методического семинара. 
Цель моего методического семинара: ознакомление педагогического сообщества с опытом обучения детей бурятской грамоте и введения их в мир бурятской художественной литературы с позиции формирования у них универсальных учебных действий.
Задачи: 

· Раскрыть концепции новых учебно-методических комплектов «Үзэглэл», «Мүшэхэн» для учащихся 1 класса школ с родным (бурятским) языком обучения с позиции  формирования у них универсальных учебных действий;

· Продемонстрировать примеры конкретных заданий  из содержания УМК, направленных на формирование УУД

· Показать приемы оценивания результативности достижения планируемых результатов: предметных, метапредметных, личностных.

Учителя начальных классов школ с родным (бурятским) языком обучения, работающие в инновационном режиме и обучающие детей по системе развивающего обучения, столкнулись с проблемой  отсутствия соответствующих учебников по бурятскому языку. Пути решения указанной проблемы вывели нас к идее разработки учебников по бурятскому языку по программам развивающего обучения. Сначала была создана программа и тематический план по бурятскому языку для 1 класса, затем стали разрабатывать и собирать материал для каждого урока. Так рождался наш первый учебник «Үзэглэл», который вышел из печати в 2002 году.  Авторская группа, в состав которой вошли: Е.Б. Очирова, заместитель директора по учебной работе, В.Н. Очирова, учитель начальных классов, Л.Д. Доржиева, учитель начальных классов, С.И. Аюшиева учитель начальных классов, продолжила работу над созданием учебника по чтению на бурятском языке для учащихся 1 класса. Учебник «Мүшэхэн» с рабочей тетрадью был выпущен в 2006 году. Таким образом, была создана единая система обучения бурятскому языку, родному в 1 классе.  На республиканском экспертном совете Министерства образования  и науки Республики Бурятия УМК  «Үзэглэл», «Мүшэхэн»  получил высокую оценку и допущен к изданию. 
С 2011 г. началось полномасштабное внедрение нового федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (далее ФГОС НОО). При внедрении нового ФГОС НОО перед нами, авторами УМК встал вопрос: «Какими должны стать учебники по  обучению грамоте и литературному чтению в 1 классе с позиций целей и задач ФГОС НОО?»  Комплекты «Үзэглэл», «Мүшэхэн» разработаны в русле преемственности с комплектами «Буряад хэлэн»  и «Түрэлхи хэлэн». Научным консультантом разработки УМК является Р.С. Дылыкова, доцент кафедры бурятского языка и методики преподавания восточного института БГУ, кандидат филологических наук. В 2014 году вышли в свет два учебно-методических комплекта «Үзэглэл», «Мүшэхэн», которые переработаны нами в соответствии требований нового ФГОС НОО. Выход этих УМК значим для организации важных для  младших школьников этапов обучения: обучения родной грамоте и введения первоклассников в мир родной художественной литературы и формирования основ их литературного образования.
В состав УМК по бурятскому языку для 1 класса входят: учебник   «Үзэглэл», тетради в двух частях по письму, книга для чтения «Мүшэхэн», рабочая тетрадь «Буряад хэлэн», методические рекомендации для учителя к учебникам «Үзэглэл», «Мүшэхэн». Цель создания новых УМК: Обновление учебно-методических комплектов в русле требований новых ФГОС и в единой линии с учебно-методическими комплектами по бурятскому языку, родному для начального уровня школы. 

Концептуальные подходы разработки УМК:

- Системно-деятельностный подход  обеспечивает подготовку условий  и включение ребёнка в процесс самостоятельного построения им нового знания, умения. Задания в учебнике составлены так, чтобы ученик не получал  готовое знание от учителя, а сам в результате собственных действий добывал  их. 
- Личностно - ориентированное обучение предполагает учет возможностей каждого ребенка, что важно при обучении его первоначальным навыкам чтения и письма, а также  при отработке этих навыков. 
- Культурологический подход обеспечивает введение учащихся первого класса в мир родной культуры, его постижение через формирование способов учебных действий.

- Метапредметный подход – УМК становятся средством формирования личности первоклассника, формируют у него основы понятий «гражданин», «ученик», «учащийся» и т.д., формируемые способы учебных действий по сравнению, сопоставлению, классификации, анализу, синтезу, оценки обусловливают указанный подход.
Существенным являются и принципы отбора содержания как обучения грамоте, так и литературного чтения.
Таковыми следует считать принципы: 
1. Коммуникативной ориентированности.
2. Последовательности и этапности обучения грамоте.
3. Группового введения группы гласных – основы механизма чтения.
4. Частотности и специфики изучения бурятских фонем и звуков. 

5. Возрастосообразности отбора текстов. 
6. Критериальности оценки.
- Коммуникативная  ориентированность предполагает, что обучение бурятской грамоте и чтению организуются для развития умений эффективно общаться на родном языке.
- Обучение грамоте организуется поэтапно: добукварный, букварный, послебукварный периоды. Каждый этап функционально несет особую нагрузку, вводит детей в мир исследования родного языка. К примеру, цель  добукварного, безбуквенного периода - анализ собственной речи, открытие назывной и смысловой сторон слова, ее звуковой материи, связи слов в высказывании, членения слова на звуки и дифференциации звуков на гласные и согласные, кратких, долгих и дифтонговых форм гласных, звонких и глухих согласных.

- Группового введения группы гласных – основы механизма чтения.  Механизмы чтения на родном, бурятском языке основаны на сингармонизме и вокализме гласных. Потому гласные вводтся группами:  сначала гласные заднего ряда, твердорядные  гласные, затем нейтрального ряда: для обеспечения понятия позиционность прочтения мягких согласных, а затем гласные переднего ряда, так называемые йотированные гласные буквы. Обучаясь читать, ребенок учится и мыслить. Появляется понятие «работа гласного» - обеспечивается введение в языковую теорию через  решение учебных задач, развивающих детское мышление.
- Частотности и специфики изучения бурятских фонем и звуков. Дети отвечают на вопрос: Какими могут быть согласные и гласные звуки (фонемы)? 
- Возрастосообразности в отборе текстов: темы понятные детям, поддерживающие и мотивирующие на чтение. Первый текст невербальный – это сам учебник, его рисунки, а также учебное общение. Первый вербальный текст на стр. 7, 12 и др.  К каждому тексту дана система вопросов, которая мотивирует на чтение, на интерес к нему. 

- Критериальности оценки. Необходимость и значимость формирования умения адекватно оценивать. Оценка как учебное действие. Основа формирования этого действия – совместная разработка критериев. Осознание учеником, что одно и тоже выполненное действие  можно оценить по разным критериям, потому учить отбирать критерии сообразно содержанию работы.
В настоящее время одним из действенных методов обучения, позволяющим формировать УУД, является моделирование. Моделирование основано на принципе замещения реальных объектов предметами, схематическими изображениями, знаками. Например, на страницах Үзэглэл в добукварный период вводятся знаки, модели слов: слово-предмет, слово - признак, слово – действие, схемы предложений. Схемы и модели постепенно приучают детей к наблюдениям над языком. При изучении звуков вводятся  модели: модели гласных,  мягких и твердых, звонких и глухих согласных. Схематизация и моделирование помогают ребенку увидеть, сколько и каких звуков в слове, последовательность их расположения, видеть и выявлять связь слов в предложении и в тексте. Главное назначение любой модели, схемы -  представление содержания в знаковой форме. 

На уроках новый материал не дается в готовом виде. Приглашаем учащихся  понаблюдать,  сравнивать, выявить закономерность и на этом основании сделать свое открытие нового.  Вводится игра «Давайте подумаем». Ученикам предлагается подумать, чье рассуждение является правильным, либо задается вопрос «А как ты думаешь?». Приоритет на самостоятельность построения – сначала спросить, какую модель вы предлагаете? Моделирование представляет собой переход с вербального обучения на практические, материальные действия со словом, звуком, буквой, высказыванием и результат открытия самими учащимися «новых» для них лингвистических закономерностей.
Одним из технологий, выводящих на формирование УУД, становится  проектно-исследовательская деятельность. Каждый этап в организации проектно – исследовательской деятельности предполагает формирование познавательных универсальных учебных действий, которые помогают ребёнку организовывать процесс познания самостоятельно. Авторами УМК предлагаются такие проектные работы как: «Моё родословное древо», «Буряад орон», «Домогто Байгал далаймни!», «Сагаалган – манай һайндэр, саг үедэ мандаха болтогой!», «Үдэрэй журам», «Эхэ эсэгын һургаал », «Минии гэр бүлэ», «12 жэл», «Жэлэй дүрбэн саг», «Элүүр энхын зам», «Илалтын һайндэр». В учебнике «Мүшэхэн» имеется раздел «Юные исследователи», где учащимся предложены тексты, задания для самостоятельного исследования, умения работать с информацией,  аргументировать, обосновывать, делать выводы и заключения.
Родной язык является средством  приобщения к духовному богатству бурятской культуры и литературы, основным каналом социализации личности, приобщения её к культурно-историческому опыту человечества. Общение – неотъемлемая часть любого урока, и формирование коммуникативных универсальных учебных действий учащихся ведет к повышению качества учебно-воспитательного процесса.  Родной язык является основой формирования этических норм поведения ребенка в разных жизненных ситуациях.

На страницах учебников и рабочих тетрадей предусмотрены такие виды работ, которые можно организовать в парах или группах. Работа в группе  и в паре помогает организации общения, так как каждый ребенок имеет возможность говорить с заинтересованным собеседником, высказывать свою точку зрения, уметь договариваться в атмосфере доверия и доброжелательности, свободы и взаимопонимания. В сфере регулятивных универсальных учебных действий учащиеся овладевают всеми типами учебных действий, включая способность принимать и сохранять учебную цель, задачу, планировать ее реализацию, контролировать и оценивать свои действия, вносить соответствующие коррективы в их выполнение.
Перед авторами УМК встала  проблема отбора методических приемов формирования регулятивных универсальных учебных действий.   Каждый урок учебника построен в соответствии с основными компонентами учебной деятельности и включает в себя  познавательную цель урока. В новых  учебниках  новая тема даётся в виде вопроса.  Например,  «Что такое устная и письменная речь?», «Что такое слово?», «Сколько значений имеет слово?» и т.д.  Такая постановка цели урока ориентирует учащихся на  поиск новых знаний и новых способов действий.  В учебниках даётся комплекс упражнений и заданий, которые нужно выполнить для достижения поставленной  цели и получить  возможность «открыть» новые знания.   
В двух УМК авторы постарались представить актуальное для начальной школы содержание самооценки и самоконтроля обучающихся посредством вопросов, заданий, введения специальных приемов оценивания. Для формирования адекватной самооценки младших школьников используются следующие формы: «Светофор» зажигать цветные огоньки в тетрадях, дневниках; «Говорящие рисунки»; «Дерево успехов»; «Лесенка успеха»; «Листы индивидуальных достижений»; «Волшебные линеечки». «Волшебные линеечки», описанные Г.А. Цукерман, являются средством безобидной и содержательной оценки. Эта линеечка напоминает ребенку измерительный прибор. С помощью линеечек можно измерить все что угодно. Такая оценка:

- позволяет любому ребенку увидеть свои успехи (если есть критерий, по которому ребенка можно оценить как успешного);

- удерживает учебную функцию отметки: крестик на линеечке отражает реальное продвижение в изучаемом предметном содержании;

- помогает избежать сравнения детей между собой (поскольку у каждого из них оценочная линеечка только в собственной тетрадке).

Вот как можно оценить письменную работу:
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После самооценки наступает очередь оценки учителя. Собрав тетради, учитель ставит свои рядом плюсики на своих линеечках. Совпадения детской и учительской оценок (вне зависимости оттого, низко или высоко оценил свою работу ребенок) означает: «Молодец! Ты умеешь себя оценивать». В случае завышенной, а тем более заниженной самооценки учеником своей работы, учитель еще раз раскрывает ребенку критерии оценивания и просит в следующий раз быть к себе добрее или строже.Этими линеечками можно пользоваться, когда необходимо спрогнозировать результат своей работы. Прогностическая самооценка позволяет ребенку оценить свои возможности и результаты.

Одним из ведущих положений ФГОС является ориентация содержания образования на формирование национальных базовых ценностей как составляющей культурного, духовного и нравственного богатства российского народа. Так как «Yзэглэл» является первой книгой ребенка-бурята, авторы хотели, чтобы он мог гордиться своей родиной, чтобы он знал, кто он, откуда его корни, родословная, знал традиции и обычаи родного народа. УМК отличает тщательный отбор текстов, продумывание авторами притекстовых и послетекстовых заданий, интересные иллюстрации. В содержание учебников включены более 45 авторских работ: рассказы, стихи, скороговорки, научно-популярные тексты. Безусловно, работая по новому УМК мы увидим своих учащихся креативно и критически мыслящими, любящими свой народ, свой край, свою родину, знающими и любящими свой родной язык и культуру своего народа, активно и целенаправленно познающими мир.Эти учебно-методические комплекты широко используются в национальных школах нашей республики, Забайкальского края и Иркутской области и получили высокую оценку педагогического сообщества. В настоящее время идет апробация учебно-методических комплектов.  Концепция УМК изложена на различных конференциях, семинарах, учебно-методические комплекты выставлены на различных выставках и конкурсах и получают достойную  оценку.
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